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BElteltek a husvéti ünnepek s az 
élet ujra belekerült a régi taposó ma- 
lomba. 

Gyergyószentmiklós város tanács- 
választását fellebbezés folytán meg- 
semmisitették, s most ujra elölről kez- 
dődik a küzdelem, hogy kikből ala- 
kuljon meg a város tanácsa. 

Semmiképpen sem tudjuk elmu- 
lasztani, sőt ugy érezzük, hogy egye- 
nesen kötelességünk véleményt mon- 
dani az elmult választásról; tiszta, bá- 
tor és ami a fő: őszinte véleményt 
még akkor is, hogyha véleményünk 
nem is fedné mindannyiunk felfogá- 
sát. 

S ugy gondoljuk, hogy nemcsak 

választásról, hanem már jóelőre ki 
kell cserélnünk gondolatainkat a jövő 
választásra nézve is, hogy ezáltal le- 
hetőleg elkerülhetők lebessenek azok 

Mert sajnos, sok hiba történt min- 
denik részről. 

Ezeket a hibákat nem a szemé- 
lyek helyes, vagy helytelen összeválo- 
gatására értjük, habár egy eredményes 
választáshoz ez is feltétlenül szüksé- 
ges, hanem elsősorban a választások 
kapcsán összeütköző különböző véle- 
ményekre, amelyek mindent maguk- 
ban foglaltak, csak az egy öszintesé- 
get nem. 

A Magyar Párt választási paktu- 
mot kötött a román nemzeti paraszt- 
párttal, s mégis emellett mindenkiben 
az volt a belső meggyőződés, hogy e 
két párt teljesen külön halad, külön- 
böző frakciókkal kacérkodik aszerint, 
amint saját speciális érdeke megkiván- 
ja, a város társadalma megoszolva, 
küzködve önmagában a pártfegyelem- 
mel akkor, mikor belső meggyőződése 
talán nem egyezett a párt hivatalos 
felfogásával. 

Ézen lehetetlen helyzetek között 
mint bomba csapott be a falusi és vá- 
rosi dolgozók blokkjának előretörése. 

Legyünk legelőször is tisztában 
azzal, hogy eddig nem pártok küzdöt- 
tek egymással, hanem egyes egyének, 
akiknek küzdelméhez csak keretként 
szolgáltak az egyes pártok. 

Nem elvek harcáról volt tehát szó, 
hanem egyének harcáról. 

A népet azonban nem érdekli az 
egyének egymás közötti küzdelme, 
sokszor attól undorodással fordul is 
el, hanem neki ebben a nagy nyo- 
moruságában arra van szüksége, hogy 
valaki a hóna alá nyuljon, felemelje 
aléltságából és bizalmat hintsen beléje 
egy jobb jövőre nézve,. 

A népet már nem lehet kielégiteni 
szólamokkal, hazafias frázisokkal; párt- 

fegyelemre való hivatkozással nem le- 

kodna egy nyájba terelni. A nép azt 

véleményt kell mondanunk az elmult 

a hibák; amelyek eddig elkövettettek: 

Sajnos, a nép már elvesztette jó- 
zan judiciumát a tekintetben, hogy az 
egyes pártok között párhuzamot von- 
jon. Szerinte minek is ? Hiszen eddig 
mindig csak azt látta, hogy nyomoru- 
sága nem hogy apadt volna, hanem 
méginkább szaporodott. A nép telje- 
sen elvesztette irányodó képességét, 
magára hagyatva érzi magát, s innen 
van, hogy idegen még saját elgondo- 
lásával szemben is, idegen eszmék 
hordozójává válik s erősiti azok tábo-. 
rát. 

Épen ezért a nép vezetőt kiván, 
de nem olyanokat, akik őt csak a párt- 
fegyelemre való hivatkozásokkal ipar- 

het belebeszélni, hogy jól van lakva. 

: 

l 

kivánja, hogy vezetője le tudjon szállni 
az ő nyomoruságáig, hogy meg tudja 
azt érteni; hogy át tudja érezni az ő 
elhagyatottságát, mert hogyha meg 
tudja tenni ezt, akkor hinni fog benne, 
s igy követni is fogja. 

Ennek igazsága mellett bizonyit 
azon eklatáns példa is, hogy miért vá- 
laszt a nép vezetőt mindig a maga 
társadalmi rétegéből, különösen a mun- 
kásság. 

A nép jelenleg nagy lelki válsá- 
gon megy keresztül, mikor a sok igaz- 
sághirdetés között nem tud eligazodni. 
Ezt észrevették a román vezető poli- 
tikusok is és csak a napokban irta 
Pamfil Seicariu, Románia egyik leg- 
nagyobb publicistája erre vonatkozó- 
lag, hogy nincs ma Romániában az a 
politikai párt, amelyben a nép magát 
kielégitve látná. 

Az egyes pártok válságát bizo- 
nyitja a lefolyt közigazgatási válasz- 
tások alkalmával megnyilvánult az a 
jelenség, hogy a nép igen nagy része 
tartózkodott a szavazástól. 

Mi következik mindezekből ? Az, 
hogy minden párt bizonyos mértékben 
már kiélte magát; uj eszméket, uj ori- 
entációkat vár a nép, s ezeknek ke- 
serves életéből kell kisarjadzania. 

A nép ezen lelki válságának a 
következménye, hogy meglazult a párt- 
fegyelem is, mert ugy gondolják, hogy 
az emberek csak egy bizonyos mér- 
tékig képesek a mindenkori pártfegye- 
lemnek magukat alávetni, de önma- 
guk lebecsülését, szabad gondolkodá- 
suk béklyóba kötését látják akkor, mi- 
kor kötelességük gyakorlásánál párt- 
fegyelmekre, nem pedig egy eszmében, 
egy életcélban való közösségükre hi- 
vatkoznak. Mert a keret sohasem kép- 
visel erőt, erőt egy pártnak mindig 
csak a bennük és általuk képviselt 
eszmék adhatnak. 

Példa erre a kétezer éves keresz- 
tény közösség, amelynek, mint például 
a katholicizmusnak is világszerte el- 
ismert hatalmas organizációja, mint 
keret, soha sem tudta volna őt világ- 
hatalmi tényezővé emelni, hogyha a 

keret nem lenne kitöltve belső eszmei 
tartalommal. 

Mi is eszmét, uj ideálokat várunk 
tehát a gyergyószentmiklósi magyar- 
párti tagozattól is, és pedig minden 
egyest és társadalmi osztályt átfogó 
uj ideálokat. A Magyar Pártnak is, 
mint minden pártnak, elásztikusan kell 

alkalmazkodnia a mindennapi élethez, 
nem szabad magát megmerevitenie. 

S mi lehet ez az uj eszme, ez az 
uj ideál, amelyet mindannyian vá- 
runk ? ! 

Leereszkedés a néphez, annak 
mindennapi nyomoruságához; meg- 
látni, de nemcsak meglátni, hanem 
meg is érezni az ő nyomoruságát; le- 
hetőleg felkarolni őt, segiteni, támo- 
gatni elhagyatottságában; szóval: meg- 
érteni, megbecsülni a népet és rajta 
segiteni. 

Hogyha egy párt le tud idáig mé- 
lyülni, akkor nem kell félnie semmi- 
féle felforgató eszméktől, uj eszme- 
áramlatoktól, mert a bizalomnál fogva, 
amellyel a nép vele szemben viselte- 
tik, vissza tudja tartani a népet a ve- 
szedelmes eszmék káros hatásaitól an- 
nak dacára, hogy a nép a mostani 
sulyos gazdasági válság hatása alatt 
igen érzékenyen reagál bármilyen még 
alaptermészetétől és gazdasági beren- 
dezkedésétől teljesen idegen eszme- 
áramlatokra is. 
Egy pártnak különben, amely a 

mindennapi élettel párhuzamosan akar 
haladni, sohb'sem szabad félnie semmi- 
féle eszmeáramlattól; de nemcsak fél- 
nie nem szabad, hanem lenézni, ki- 
csibe venni, magát azon tultennie 
sem szabad. Eszme ellen csakis esz- 
mékkel lehet küzdeni és nem külső 
keretekre való hivatkozásokkal. 

Egy pártnak, mely a népével az 
örökös kontaktust folyton fenn akarja 
tartani, mindig észre kell vennie az 
uj eszmeáramlatokat és azokba bele 
kell magát kapcsolnia, ha azt akarja 
elérni, hogy népe által meghallgattas- 
sék. 

Nem szabad soha egy eszmeáram- 
latot egyszerüen nem létezőnek tekin- 
teni azért, mivel az nekünk nem kon- 
veniál. 

Senkinek sem szabad a haza, a 
nemzet és fajmentést a maga részére 

Kkisajátitani, és mindenkit, aki egy párt 
keretén kivül látja önzetlenül és jó- 
hiszemüen ezt a célt elérhetni, faj- 
árulónak bélyegezni. 

Egy politikai küzdelemben annak 
elbirálása, hogy épen momentán mi a 
helyes, a jó és célszerü, nagyon rela- 
tiv dolog. Ami egyik percben és adott 
viszonyok között hasznosnak mutat- 
kozott, másik percben és más viszo- 
nyok között épen az ellenkezője lehet. 

Hátunk megett áll egy választás, 
amelynek eredményéből le kell von- 
nunk a tanulságokat, ha azt akarjuk,
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hogy az ujabb választásnál ujabb hi- 
bákat ne kövessünk el. Választások 
után vajmi keveset ér a kölcsönös 
szemrehányás. 

Az ujabb választásnak, ha azt 
akarjuk, hogy a nép akarata helyes 
irányban nyilvánuljon meg, egészen 
más lelki elrendezkedésekben kell le- 
folynia, mint az előbbinek. 

Ismételjük, ebbe a küzdelembe a 
pártoknak uj eszmékkel, uj elgondo- 
lásokkal, uj célkitüzésekkel és orien- 
tációkkal kell jönniök, minden párt 
merev kereteit ki kell tölteni uj esz- 
mékkel, uj elmélyülésekkel, s hogyha 
ezek meglesznek, nem fogunk csodál- 
kozással állani a népakarat megnyi- 
"latkozása előtt, hanem olyan akarat- 
nak minősithetjük azt, amelyre alapi- 
lani és amellyel mindenkor számolni 
tehet és kell is. 

Dr. Csiby Andor. 

Sárga Ililiom. 

Gyergyói villamosmüvek. 
Lapunk mai számában László Antal Gyer- 

gyószenmiklósi vár. főmérnöknek a gyorgyói 
villamosmüvekről irt tanulmányát közöljük, mely 
érdemes arra, hogy nemcsak Gyergyószentmik- 

lós polgársága, hanem Gyergyó egész vidéke, 
elsősorban maguk a községi testületek a leg- 
komolyabb megfontolás és elhatározás tárgyává 
tegyék. 

László főmérnök terve szerint megvalósit- 
ható lenne az egész gyergyói járást villannyal 
ellátó villamosmű, mely nemcsak a személyi 
kényelmet szolgálná, hanem árammal is el tudná 
látni az azt igénybevevőket, olcsóbbá téve ez- 
által az ipari termelést. 

Lásztó főmérnök tanulmánya városunkat 
érdekli legelsősorban is, szép programmot adva 
ez által az ujonnan megválasztott városi tanács 
nak. 

Ez a tanulmány egyuttal memento is arra, 
hogy a város mindenkori vezetőségének nem 

elég csak a város belső és külső adminisztrá- 
lása; mely legnagyobbrészt technikai munká- 
ból áll, hanem és főleg alkotó munkát kell vé- 

geznie a város fejlesztése érdekében. 

A mindenképpen megszivlelendő tanul- 

mányt alább közöljük, kifejezve azt az óhajun- 
kat is, vajha ebből a szép tervből mielőbb való- 
ság is váljon. . 

A világháboru előtti és utáni eszmei, kul- 
turális, gazdasági áramlatokat figyelve, melyek 
Gyergyót is különösebben érdekelték, megálla- 

pithatjuk, hogy a villamos világitás kérdése 

egyike volt azon kérdéseknek, melyekkel töb- 
bé-kevésbé mindegyik gyergyói község foglal- 
kozott. Élsősorban Ditrót emlithetjük, mely köz- 
ségben fel is épült és egyideig müködött is egy 

villamostelep, azonban rövid idő mulva, az oko- 
kat most nem vizsgálva, meg ia szünt. A többi 

községek is többé-kevésbbé foglalkoztak ezen 

kérdéssel, azonban megvalósulás stádiumába 

egyiknél sem jutott az ügy, amit tekintettel az 
ügy természetére, magára, szinte természetes- 

nek tarthatunk. Nem elég egy villamostelepet 
jól-roszzul megépiteni, mert azt azután üzem- 

ben is kell tartani. A világitás kérdése és pedig 

a jó világitás kérdése annyira fontos, hogy ha 
egy telep nem tudja kielégiteni a közönség jo- 

gos igényét, ugy jobb, ha azt a telepet meg 
sem épitik. Könnyü dolog bárhol is villamos 
világitást csinálni, ha csak arról van szó, azon- 
ban egy villamostelepet alapitani, mely nem 

egy-két este, nem egy-két hónapig, nem egy-két 
évig kell műüködjön, hanem gazdaságilag jól 

megalapozva, versenyképes, olcsó áron szol- 
gálva a közönséget, annak jogos igényét kie- 

légitse, kellő tartalékgépekkel ellátva, a belát- 

ható jövőben is fennálljon, fejlődjön, önma- 
gát fenntartsa, egy ilyen telep megalapitásá- 

hoz a helyi viszonyok tanulmányozása, a pénz- 

ügyi és gazdasági viszonyok helyes ismerete 

szükséges a műszaki követelmények kielégitó- 
sén kivül. 

Ilyen villamostelep, mely ezen követelmé- 
nyeket többé-kevésbbé kielégiti, Gyergyóban je- 
lenleg egy van, a Gyergyószentmiklós városé. 
Megállapíthatjuk, hogy Gyergyó többi községei 
oly önálló villamostelepet, mely műszakilag he- 
lyesen legyen megépitve, tartalékgépekkel el- 
látva, az áramot olcsón és megbizhatóan tudja 
szolgáltatni, a szükséges amortizációs költsége- 
ket hordozni tudja, nem tudnak felállitani, mert 

ahoz nem rendelkeznek megfelelő áramfogyasztó 
közönséggel. Stati ztikailag megállapitott tény, 

hogy a földmüves falusi lakósság nem fogyaszt 
sok világitásiáramot. A villamostelep költségei, 
főleg az ugynevezett állandó kiadások akkor is 

megvannak, ha kevés az áramfogyasztás. Ön- 

álló telephez igazgató, irodai személyzet, sze- 
relők szükségesek, mely kiadások minden köz- 

ségben meglennének. Minden község villamos- 
telepénél meg kellene legyenek a külön tarta- 

lékgépek, melyek külön-külön sokkal drágáb- 
bak, mintha egyetlen központban van egy na- 
gyobb egységü gép felállitva. Jelenleg nincs 

idő ezen kérdésre bővebben kitérni, azonban 
tények igazolják azon állitást, hogy egyenkint 

minden község külön-külön nem alapithat ön- 
álló villanytelepet, mert ez nem gazdaságos. 

Fentieket tekintetbe véve egy mód kinál- 
kozik a kérdés mogoldására és ez: egy köz- 

ponti telepből szolgáltatni az áramot az összes 
gyergyói községeknek, vagyis a gyergyószent- 

miklósi villamostelepet, melynek földrajzi fek- 
vése ezen célra teljesen megfelelő, kibőviteni, 
hogy egész Gyergyót elláthassa villamos áram- 
mal. Ezen esetben minden községhez magasfe- 

szültségü villamosvezeték fogja szállitani a szük- 
séges elektromos energiát, mely a községi el- 

osztó hálózat segélyével jut el a lakóssághoz. 
Szükséges lesz tehát Gyergyószentmikló- 

son a meglévő villamos telep kibővitése oly 

nagyságra, mely a következő csatlakozásokat 
megengedi : 

1. Gyergyószentmiklós .1T0Kvatt 
2. Szárhegy 40 , 
3. Ditró 606 , 
4 Remete 40, 
5. Alfalu 50 , 
6. Csomafalva 30 , 

7. Uifalu dö 
8. Kilyénfalva 2, 

9. Tekerőpatak 30, 
10. 25 , Vasláb 

Összessn 515 Kwatt 

A gyergyószentmiklósi villamostelep je- 

lenleg összesen 210 kilowatt teljesitményü gé- 

pekkel rendelkezik. Hogy a fenti csatlakozások 
lehetségesek legyenek, szükséges 2 drb 350 ki- 

lowatt teljesitményü gépnek beszerzése, mely 
esetben a telep összteljesitő képessége 910 ki- 
lowattra emelkedne, mely es gép 
nek a jelenleg meglevő gépe a 
járatása esetén a szükséges seljeeltrmény on 
kezésre állana, az egyik uj gép pedig tart: u 
szolgálna. Ezen két gép beszerzésével az 515 
kilowatt teljesitmény nemcsak hogy t sen 
biztositva volna, hanem teljes tartalék ka 
rendelkezésre. 

Ezen telepkibővités a gepek beszer: sé- 

vel, továbbá a szükséges épitkezésekkel együtt 
12 millió lejbe kerülne, amihez hozzáadva a 

jelenlegi telep értékét is, a résztvevő város és 
községekre kövatkezőképen oszolna meg: 

Község csau ert tltorok kesz 
Kw. pénzben lej 

1. Gyergyószentmiklós . 170 232,260.000- 
ehez hozzáadva a jelenlegi telepet, 

2 Szárhegy . 40 1,130.000 - 
3. Ditró 60 1,690.000-- 
4. Remete 40 180.000— 
5. Alfalu . 50 1,410.000 — 
6. Csomafalva 80 850.000 —- 
T7. Ujfalu. . 45 1.,270.000 - 
8. Kilyénfalfa .5 T10.000 — 
9. Tekerőpatak . 30 850.000 - 
10 Vasláb 25 00.000 - 

Összesen lej 12,000.000-— 
Az igy központilag termelt áramot magas. 

feszültségü vezetékhálózattal kell eljuttatni a 
községekbe. Ezen vezetékhálózat költségét köz- 
ségenkint elősztva a következő táblázat mutatja : 

Község Hálózat Hozzájár. 
hossz. Km. Lei, 

1. Szárhogy. Oo0g0. 000- 
2. Ditró m0 ,500000 - 
3. Remete. 1,050.000. — 
4. Alfalu 10 1,500. 000-- = 
5. Csomafalva . 4 600,000— 
6. Ujfalm. 5 11,000.000- 
7, Kilyónfalvyaa. 3 450.000— 
8. Tekerőpatak . 500 000— 
9. Vasláb 10 1,500.000- 

Összesen lej 9,000 000 — 

Ezen magasfeszüitségű hálozaton az egyes 
községekbe juttatott energia, községi alacsony 
feszültségi hálózaton fog szétosztatni a lakos- 
ság részére, mely elosztó hálózat költsége Szár- 
hegy, Csomafalva, Tekerőpatak, Vasláb közsé- 
gekben községenkint 800.000: — leibe; Ditró, Re- 
mete, Alfalu, Ujfalu községekben községenkint 
1,000.000 leibe, Kilyénfalván 600.000 leibe ke- 
rülne. 

Fentiek tekintetbe vételével az összes hoz- 
zájárulási költségeket az alábbi táblázat mu- 
tatja : 

Helység vllatge erőte Távvezeték Elosztó hálózat Összesen 

Gyergyószentmiklós . 2260000.— - Már létezik 2260000.— 
Szárhegy . 1130000.— 900000. — 800000.- 2830000.- 
Ditró 1690000.— 1500000.—- 1000000.- 4190000.- 
Remete 1130000.— 1050000.- 1000000.— 3180000.-— 
Alfalu . 1410000.— 1500000 — 1000000.— 3910000- 
Csomafalva 850000,. — 600000- 3800000.— 2250000.- 
Ujfalu.. 1270000.— 1000000 — 800000.— 3070000.- 
Kilyénfalvau. T10000.— 450000 — 600000—- 1760000.- 
Tekerőpatak. 850000.— 500000 — 1000000 - 2350000- 
Vasláb . 700000, — 1500000- 3800000.- 3000000.- 

Lei 12000000.— 9000000. - 7800000.- 28800000- 

Miután fentiekben láttuk a tervezett gyer- 

gyói villamos müvek vázlatát és költségvetését 
térjünk át a gazdaságosságának megvizsgálására. 
Miöiután fentiekben láttuk a tervezett gyer- 

gyói villamosmüvek vázlatát és költségvetését, 

térjünk át gazdaságosságának megvizsgálására. 
A várható áramfogyasztás megitélésére 

támpontul szolgálnak először Gyergyószentmik- 
lós város áramfogyasztása; a községek várható 
áramfogyasztásának megitélésére hasonló köz- 

ségek statisztikailag kimutatott áramfogyasztá- 
sát vettem alapul. Ezek tekintetbevételével Gyer- 

gyószentmiklós részére 220.000 kilowattóra, az 
összes többi 9 községre csak 330.000 kilowatt 

óra évi áramtermelést véve, a termelendő ener- 

gia 550.000 kilowattóra lesz évente egyelőre. 

Ebből leszámitva 200/, veszteséget, a tényleg 
eladott és megfizetett energia 440,.000 kilowatt- 

óra lesz. Hogyha csak 12 lej árban számi- 
tunk egy kilowattórát, akkor is az évi bevétel 
5,280.000. lej volna, mely összegből 3,700,000 
lej volna szükséges az összes üzemi kiadásokra, 
mig a többi összeg már a befektetett tőke amor- 
tizációjára volna forditható. Az amortizációnál 
főleg az áramtermelő gépek jönnének tekintetbe, 
mig a hálózatokra kis amortizáció volna számi- 
tandó Ezen legpesszimisztikusabb számitás sze- 
rint is a tervezett villamostelep megépitése gaz- 
daságosnak látszik, a szükségszerüleg bekövet- 
kező fejlődés rendjén pedig feltétlenül rentabilis. 

Az egyes községekre teherként háramló 
hozzájárulási költségeket vizsgálva, azt találjuk, 
hogy azok elég magasak, azonban nem lépik 
tul azon költségeket, melyért az illető közsé- 
gek saját külön villamostelepet tudnának épi- 
teni, sőt azon alul maradnak. Tekintetbe kell 
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onban venni azon tényt, hogy a különekülön 

aaolított villamostelepekkel az áram ára sok- 
kal drágább volna. ugyannyira, hogy a fogyasz- 

tók azt megfizetni nem tudván, a telep előbb- 

utóbb megszünne, vagy pedig a világitás any- 

nyíra korlátozott, megbizhatatlan, rossz volna, 

hogy azt ezen ok miatt kellene beszüntetni. 
Rátérve a szükséges tőke megszerzésének 

módjaira azokat röviden a következőkben vázo- 

lom. Bizonyosra veszem, hogy minden község a 

központi telepre és községi hálózatra szükséges 

összegeket 2-8 évi részletben a községi költ- ütt 

a ségvetésben tudja fedezni, mint rendkivüli kia. 

dást rendkivüli bevételekből. A távvezetékek 

költségét az illető község közbirtokossága fe- 

sz- dezné, ami az elérendő célt tekintve, nem lát- 

lej szik nagy áldozatnak. Tekintve, hogy az alapi- 
tandó villamosmü feltétlen rentabilis, befekte- 

et, tésnek is elsőrendű ezen pénzbefektetés. Ezek 
következtében a villamosmüű központi áramfej- 
lesztő tolepa ! a hozzájárulások arányában Gyer- 
gyószentmiklós város és kilenc község közös 
fulajdona volna, a községi elosztó hálózatok az 
illető közsegek egyedüli tulajdonát, mig a táv- 

vezetékek a közbirtokosságok tulajdonát képez- 

nék. Ennek megfelelően a villamosmű igazga- 
tóságában aAz összes résztvevők képviselve len- 
nének. A tőke megszerzésének ezen módját na- 
gyon fontosnak tartom Gyergyóra nézve, mert 
igy olésó áramhoz jutunk és mi fogjuk ölvezni 
ezen vállalkozás hasznait. 
A szükséges tőke megszerezhető más mó- 

ja: don is, mert jelenleg már érdeklődés van az 
alapitás iránt konkret ajánlat formájában, ezen 
ésetben azonban az áram drágább lesz és a 
hasznot mások fogják élvezni. 

dheorghehi, 1929 decernber hó. 

ÉLászló Antal, 
okl mérnők. városi főmérnök. 

ío b 

Sárga liliom. 

Demeter Róbert festőmüvész. 
képkiállitása. 

ny A husvéti ünnepek alatt rendezte meg De- 
os- meter Róőbert, városunkban élő festőmüvész első 
ár- képkiállitását. 

yes 

— Névnapok városunkban. E héten ülte 
meg névnapját S z a b ó György apát-plebános, 
főesperes, kit ez alkalommal számosan kerestek 

fel jókivánságaikkal ugy egyesek, mint testü- 
letek. 

Béla napját ülte Miklósy Béla bank- 
igazgató, Novák Béla, György Bóéla és 
Jancsó Béla, kiket szintén sok ismerősük és 
jóbarátuk keresett fel szerencsekivánataikkal. 

– A Magyar Párt gyergyószentmiklósi 
intézőbizottsága f. hó 23-ikán délután népes érte- 
kezletet tartott, amelyen az uj városi tanácsvá- 
lasztásnál követendő irányelveket beszélte meg. 

— Egy tordai volt magyar biró halála. 

Dr. Páll Vencel, volt tordai törvényszéki biró 
halálhirét jelentik. Egy régi, érdemekben 

gazdag életet veszitett el vele a kiterjedt 
család és a társadalom, melynek nagyrabecsült 
értékes tagja volt. Páll is az esküt nem tett 

tisztviselők sorsát vállalta, mert az volt a meg- 

győződése, hogy itt kell maradni, ki kell tar- 
tani Ügyvédi irodát nyitott, ám itt is a régi 
magyar biró maradt, aki patinás magyar elő- 
zékenységet és meleg szivet adott a hozzáfor- 
dulóknak. Most várta a nyugdijügye elintézését, 
azonban a hirtelen jött halál megelőzte rég várt 
nyugdijazását. Hatvanöt éves korában halt meg 

agyszélhüdésben. 
Dr. Páll Vencel a békeidőkben a gyer- 

gyószentmiklósi járásbiróságnál hosszu ideig 

működött, mint vezetőjárásbiró, s itteni mükö- 
dése alatt is kivivta mindenkinek tiszteletét és 

nagyrabecsülését. 

Az elhunytban Páll Sándor gyergyószent- 
miklósi hentes és mészáros és Páll Lajos teke- 
rőpataki birtokos testvérüket gyászolják. 

Halálozás. Walla Lambert 64 éves 
korában Gyergyószentmiklóson f. hó 283-án hosz- 

szas betegség után elhunyt. Temetése 25-én dél- 
után volt nagy részvét mellett. Négy gyer- 
meke, veje, menye, unokái és nagyszámu rokon- 
ság gyászolják az elhunytat. 

—- A gyergyószentmiklósi Kath Népszö- 
vetség május 4-én a Laurentzi szálló nagyter- 

mében délután 4 órai kezdettel megtartja ez évi 
nagygyülését muüsorral, amelyen a helybeli 

egyesületek egy-egy számmal fognak szerepelni. 
Az unalmas számokat pótolni fogja Málnási 

sé- Demeter Róbont neve má ismeretes volt Antika, mindenki által szivesen hallgatott ének- 
B- egész Erdély és a régt Magyarország határain számalval 

int belül mite mi, alek. Ez uton is már jóelőre felkéretnek a ked- 
ke- rosa, amelyhez rokoni szálak füzik, még alig ves hivek, ezen a kedves megmozduláson mind- 

tudtunk valamit róla és az ő müűvészetéről. annyian legyünk ott. 

oz- A miuvészi körökben már rég patinás név- 7 y 
- vel rendelkező művész Erdély régi arisztokra- ki miniszterium jöváhagyta a miaros- 

táinak kedvenc házi portréfestője, az imperium- vásárhelyi kamarai választásokat. Az annyi- 
d változás után tért haza városunk falai közé, Szor elhalasztott marosvásárhelyi kamarai vá- 

hogy csendben teljesen csak művészetének él lasztások végre megtörténtek, amelyet a minisz- 

jen. Szebbnél-szebb portréi diszitik városunk terium most jóvá is hagyott. Eszerint Gyergyó- 
n családjainak falát, amelyekből mind melegség szentmiklós városából a kisipar részéről beválasz- 

és természetesség árad. tatott Csiby János timár, ipartestületi elnök. 

A portréfestészeten kivül zsánere az egy- - Uj választójogi törvény készül. Buka- 
szerű emberek mindennapi élete, különösen a restből érkező hirek szerint a kormány az ün- 
székelyé, akinek küzdelmes, munkás életéből nepek után uj választójogi törvénytervezetet fog 
biztos kézzel ragad ki egy-egy jelenetet. a parlament elé terjeszteni. 

Müvészi alkotásairól véleményt mondani — A Gyergyószentmiklósi Kath. Legény- 
nem érzünk magunkban erőt. Ez az arra hiva- egylet vasárnap, 27-én délután 5 órai kezdettel 

tottak és szakértők feladata. zenés tea-délutánt rendez, amelyre mindenkit 
Minket csak büszkeséggel tölthet el az a meghiv eés nagyon szivesen lát a rendezőség. 

tudat, hogy Demeter Róbertet városunk pol- Háziasszonyok lesznek : Benedek Imréné, 
ni- gárának, székelységünk fiának mondhatjuk, ki Balázs Ferencné; házileányok pedig : Cirják 

tel mindig csak elismerést és dicséretet szerzett a Iluska és Biró Terézke. 
00 székely névnek. Kis József, Málnási Elek, Gál Gyula és 
ra, Kiállitását az ünnepek alatt sokan! láto- Nagy Elemér urak személyenkint 150 lejjel já- 

or- gatták és több képét vásárolták meg. rultak hozzá a tea-délután sikeréhez. 
iál 

0e, a rtesités. 
Alulirott. bénzintézetek értesitjük t. ügyfeleinket, hogy május hó 1-től 

at- kezdődőleg hivatalos pénztári órákat d. e./29-től déli 1 óráig tartunk. 

is Délután felék részére pénztári órák nem tartatnak. 

dó Gyergyószentmiklós, 1930. április 25. 

ik Gyergyői Első Takarékpénztár r.t. Gyergyőt Bank és Takarékpénztár r. t. 

Brassói Általános Takarékpénztár fiókintézete Transsylvania Bank r. t. fiókintézete 

ell AGgrár Takarékpénztár r. t. ftiókintézete pitrói Takarékpénztár r. t. Ditró. 

— Az Erdélyi Kath. Népszövetség igaz- 

gatói állásáról Szilágyi Dózsa lemondott, s he- 

lyette az ügyvezető igazgatói állásra a Nép- 
szövetség intézőbizottsága Sándor Imre csik- 
szeredai vallástanárt hivta meg. 

Szilágyi Dózsa lemondásával egy igen ér- 

tékes, nagy tehetségü, rendkivüli energiáju és 

szervezőtehetségü fiát veszitette el az Erdélyi 

Kath. Népszövetség, kinek lélekbemarkoló igaz- 

ságait és hatalmas szónoki erejét többször volt 
alkalmunk megbámulni. 

— A Szárhegyen rendezett f. hó 23-iki 

gyergyói kerületi házi dalosverseny erkölcsi és 
művészi eredmény tekintetében a lehető legjob- 

ban sikerült. 

A hangversenyen résztvettek a gyergyó- 

szentmiklósi Ipartestület Dalköre, a gyergyó- 

szentmiklósi róm. kath. Legényegylet vegyes 

kara, a Ditrói Dalkör és a szárhegyi Szent ke- 

reszt hadsereg énekkara karnagyaik vezetése 

alatt. 
A hangversenyt a gyergyószentmiklósi 

Ipartestület dalköre nyitotta meg a román nem- 

zeti himnusszal; majd a többi dalárda szerepelt 

a őlük megszokott precizitással. 

Dr. Boros Fortunát székelyudvarhelyi sze- 

rafikumi tanár tartalmas és mélyenszántó be- 
szédet tartott, majd a hangverseny végeztével 

az agilitásáról közismert P. Kristó Modest zár- 

dafőnök mondott gondolatokban tömör záróbe- 

szédet. 

Szárhegy község ezzel is bebizonyitotta 

a kulturház felépitésekor hangoztatott azon igé- 

retét, hogy komoly nekilendüléssel fog a ma- 

gyar kultura fejlesztéséhez, csupán az a kár, 

hogy Gyergyó többi községében is már mega- 

lakult dalegyletek idáig még nem vettek részt 

az eddigi kerületi versenyeken, talán azért, mi- 

vel még nem érzik magukat elég erőseknek 

ahhoz, hogy az eddig résztvett régi dalárdákkal 

felvegyék a versenyt. 

Ez a körülmény azonban ne ijessze el 

őket a részvételtől, mivel a régi dalárdák is 

megküzdöttek a kezdet nehézségeivel, amig a 
mai szinvonalukra felemelkedhettek. 

Reméljük azonban, hogy a következő házi 

hangversenyen már az uj dalárdákat is ott tt fög- 
juk látni a pódiumon. 

— A magyar nyelv használata a postá- 

nál. A román posta- és távirda vezérigazgatója 
rendeletet bocsátott ki a postaalkalmazottakhoz, 

melynek legfontosabb rendelkezése a következő : 
„Valahányszor a telefonszámot nem az állam 
hivatalos nyelvén kérik, a szolgálatot teljesitő 
alkalmazott románul köteles válaszolni. De ha 
az előfizető továbbra is nem román nyelven be- 
szél, ugy meg van engedve, hogy amennyiben 
a tisztviselő birja az előfizető által használt 
nyelvet, ugy ezen a nyelven válaszoljon." 

— Az Erdélyrészi Méhész Egyesület Csik- 
vármegyében, Gyergyóujfaluban f. évi máj. 30- 
tól junius 7-ig méhészeti tanfolyamot rendez, 
melyre felhivja az érdekelt székely méhészek 

figyelmét. A tanfolyam részvételi dija szemé- 
lyenkint maximálisan 300 lej. Jelentkezéseket 

elfogad az E. M. E titkári hivatala (Kolozsvá- 
ron, Attila-utca 10.), vagy Birtha József tanitó 
Gyergyóujfalu-Suseni. 

—- Megrendszabályozzák a soffőriskolá- 

kat. A munkaügyi miniszterium a soffőriskolák 
megrendszabályozása céljából intézkedést adott 
ki, amely szerint soffőr-szakiskolákban csak 

azok müködhetnek, akik megfelelnek az alábbi 
feltételeknek : a) gépész vagy villamossági mér- 
nöki diploma; b) aki az iskolában tanitani akar, 
vagy vizsgáztat, annak mechanikus vagy villa- 

mossági iparigazolvánnyal kell rendelkeznie és 
bizonyitani kell azt is, hogy az automobil ipar- 

ban megfelelő szakképzettséggel bir; c) felső 
ipariskolai végbizonyitvánnyal rendelkezik, vagy 

pedig az autóvezetéshez és mechanizmusá- 
hoz ért. 

—- Az italmérési engedélyek kiadása tár- 
gyában uj rendszer bevezetését akarja életbe 
léptetni a kormány, amennyiben elhatározta, 
hogy jövőben az italmérési engedélyek kiadá- 
sára vonatkozó kéréseket a pénzügyigazgatósá- 
gok fogják véleményezni. Az engedély iránti 
kéréseket is ide kell beadni, melyeket a pénzügy- 
igazgatóság véleményezése után a pénzügy- 
miniszteriúmboz terjesztenek fel.
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— Szarkák a városban. Szentpéteri Józsetf 
holybeli bádogosmester udvaráról a f. hó 25-ére 
virradó éjjelen ismeretlen tettes ellopott nyolc 
tyukot, miután egyik házörző kutyáját meg- 
mérgezte. 

Ilyen apróbb éjjeli tolvajlások az utóbbi 
időben gyakran fordulnak elő városunkban, ami- 

nek elharapódzása az általános gazdasági nyo- 

moruság következménye. 

Áz ilyen lopások még nagyobb foku el- 
harapódzásának meggátlására felhivjuk rendőr- 

ségünk Egyelmét 

Crarmamr] Az Urania mozgó hirei 
F. hó 30-án és máj. 1-én, szerdán és csü- 

törtökön 
Maeska. 

Az egyszerü cim mögött egy nagyszabásu 
filmremek huzódik meg... 

Clara Bow, az amerikai közönség bálvá- 

nyozott vörös boszorkánya ragadja magával a 
nézőt, aki amugy is egy szenzációs, gyorsü- 

temü, pompás dekorációju, nagyvonalu filmecse- 
lekmény lenyügöző hatása alatt áll. 

E film a Paramount legjobb produkciói 
közé tartozik s mögötte világsiker áll. 

Máj. 3-4-én, szombaton és vasárnap 

Sárga liliom. 
Biró Lajos világsikert ért szinmüvének film- 

változata, mely már egyszer ki volt tüzve mü- 
sorunkra. A cenzura annak idején az előadást 
nem engedélyezte, de a filmkölcsönző felebbe- 
zése folytán szerencsések vagyunk azt közön- 
ségünknek bemutathatni. 

A ,„Beregi Oszkár" vendégszereplése al- 

kalmából szinpadról ismert átütő sikerü dráma 

A sujeten kivül a rendezés is nagyszerüt 
produkált, a staffage, a pazar kiállitás, a fősze- 
replők : Billie Dowe és Cliwe Broock, minden 
mértéket kiállanak 

Jön : Zola: Pénz, 
Pogány, Ramon Novarroval. 

* 30 év óta fennálló, teljesen felszerelt, 
ujonnan lakkozott és üveges kocsival, 25 drb nik- 
kel gyertyatartóval, 2 drb 4-es luszterrel, 3 ro- 

vatal felszereléssel és posztókkal, továbbá tel- 
jesen szortirozott temetkezési cikkekkel, felsze- 
relt temetkezési vállalat vezetés hiánya miatt 
eladó. Cim a kiadóban 2-1 

*A gyergyóalfalvi egyházközség keres 

megvételre jó állapotban levő, tüzálló Wertheim- 

szekrényt. 3-1 

* Autóvezető iskola. Május 15-től 
kezdődően amatőrök, valamint hivatásos vezetők 

részére tanfolyamot szándékozom tartani Gyer- 

gyószentmiklóson, kellő számu jelentkezés ese- 
tén. Részletes feltételek megtudhatók Kiss Já- 
nos urnál, akinél a tanfolyamon résztvenni 
szándékozók jelentkezhetnek. 

Barth Károly, ny. őrnagy. 

* Sürgősen eladó kifogástalan jókarban 

levő Singer varrógép. Értekezni lehet Farkas 
Istvánnál Tekerőpatakon Valea-Strámbá jud. 
Ciuc. 3-2 

* Ha butorra van szüksége, tekintse 

meg Hegyesy Lajos asztalosmester raktárát 

ahol kemény és puhafa hálók állandóan raktá- 
ron vannak. Nagy raktár mindenféle hajlitott 
butorban. Megrendelésre bármilyen asztalos 
munkát jutányos áron vállalok. Gheorgheni, 

Reg. Ferdinand 74. 10-2 
* 9 D méteres uj perzsa szőnyeg eladó. 

Megtekinthető a „Rella" kalapszalonban. 3-1 
* Állást keres 33 éves nőtlen férfi ma- 

: utea 8. 

* Hirdetmény. A n. é. közönség szives 
tudomására hozom, hogy nagyvárosias nivón, 
ujonnan berendezett úri és női fodrász-szalo. 

nomat Gyergyószentmiklóson a Zárug Testvé. 
rek-féle üzlethelyiségben (Főtér 8.) megnyitot- 
tam. 

Elsőrendü, pontos és higienikus kiszolgálás 
ról biztositom a n. é. közönséget és kérem szi- 
ves pártfogását. Salonul de ,LUX" szalon. 4-3 
Értesités. Van szerencsém a nagy- 

érdemüű közönség szives tudomására hozni, hogy 
a tavaszi és nyári idényre megérkeztek raktárra 
a legfinomabb bel- és külföldi divatszövetek. 
Készülnek öltönyök és tavaszi kabátok a leg- 
modernebb kivitelben. Szolid ár, pontos kiszol- 
gálás. Kérem a nagyérdemü közönség szives párt 
fogását. Tisztelettel Béres Ignác, uriszabó, Csiki- 

Bn 

Hirdessen a 
sGyergyói Üjsás"-ban. 
207-1930. sz. 

Árverési hirdetmény. 
Valea-Stramba község előljárósága 

közhirré teszi, hogy 1930. május 5-én 
d. e: 10 órakor a községházánál nyilvá- 
nos irásbeli és lepecsételt ajánlatok 
mellett árverést tart a Bartavesze er- 
dőben levő 158 24 köbméter lábon álló 
fenyőfa eladására. Kikiáltási ár 31. 648 
lej. 
ÁlTrverési feltételek a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők a községházánál 

Ajánlatokhoz 10"%, bánatpénz mel- 
léklendő készpénzben, vagy államilag 
garantált értékpapirokban. 

Valea-Strámbá, 1930. ápr. 26. 
Primaria. a filmen is nagy értéket képvisel. 

Fegtett koporsók 

már 350 loejtől. 

gyar, román, francia, német, nyelvtudással. 10-10 

FILO HKÁROLY 
Gyergyó és vidéke legolesóbb, jól be- 

vezetett és dusan felszerelt 

sino- 
szoruk 350 lejtől. 

„Kegyelet- disztemetkezési vállalata 
Gyergyószentmiklóson, Fogarassy-utca 8. szám alatt. (Róm. kath. plebánia mellett.) 

Temetéseket ugy helyben, mint vidé- 
ken, a legegyszerübbtől a legdíszesebb 

kivitelig, személyesen végez. 

Raktáron tartja az összes temetke- 
zési cikkeket a legizlésesebb kivi- 

telben. 

Vasárnap és nnepnapokon egész nap nyitva! 

MNNNKTNANMAM ATMUIÁMM ouagjat dggjdv llHltat hg hgdt lytg alaithjgglatdlltgöfnn dldaalháll ttghHat hgdád gg a ly dg igadg dtgtnbtt htt ttadjlt t ua hagd ttgtumadha Htdtta hot atludaott gad uoumaagutukal a 

Ha jó és izléses nyomdai és könyvkötészeti munkákat olcsón akar beszerezni, ugy a 

SsSándory könyvnyomdábam 
Gyergyószentmiklóson (Gheorgheni, judetul Ciuc) kell, hogy leadja rendeléseit. 

— 
reses levélpapirok, borité- igor =i 1 Dusan felszerelt könyv- és 

választék dobozos és mappás levélpapirokból, védi ominná báli meghivók, árjegyzékek, árak! modern levelezőlapokból, patent ceruzákbóli 
étlapok, valamint mindentéle könyvkötészeti emlékkőnyvekből, mindenféle irodai és iskola 

munkák legolcsóbb beszerzési forrása. felszerelésekből és üzleti kötyvekből. 

Ha biztos eredménnyel, olcsó ár mellett akar hirdetni, ugy csakis a 

„Gyergyói Ujság" 
cimü hetilapban helyezze el hirdetéseit. 

aUMMMMMMMMAMMAMHLLIAMNMLMu MMMMM a MA Mtl 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorghoni-Gyergyószentmiklóson. 


